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                               精品学习网 中国最大的综合教育门户网站 

江苏省宿迁市2017年中考历史试题

一、单项选择题：本大题共20小题，每小题1.5分，共30分。

（2017·江苏宿迁）1．改革常常伴随着利益格局的调整。按照商鞅变法的规定，应该获得奖励的人有（   ）
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勤于耕织的人  ②经商的人  ③战场立功的人  ④固守传统的贵族

A．①③                              B．①④

C．②③                              D．②④

【答案】A
（2017·江苏宿迁）2．图3所反映的是（   ）
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A．张骞通西域                        B．丝绸之路

C．郑和下西洋                        D．玄奘[来源:Zxxk.Com]
【答案】B
（2017·江苏宿迁）3．唐太宗是中国古代杰出的帝王。下列史实与他密切相关的是（   ）
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A．创立皇帝制                        B．颁布“推恩令”

C．贞观之治                          D．设宣政院管理吐蕃

【答案】C
（2017·江苏宿迁）4．1661年，郑成功致书荷兰总督揆一：“______者， 中国之土地也，久为贵国所踞，今余既来索，则当归我。”横线处应填入（   ）

A．雅克萨                            B．台湾

C．澳门                              D．新疆

【答案】B
（2017·江苏宿迁）5．近代，中国人进入日本在苏州开设的工厂里做工，这种现象最早可能发生在（   ）

A．《南京条约》签订后                 B．第二次鸦片战争后

C．《马关条约》签订后                 D．《辛丑条约》签订后

【答案】C
（2017·江苏宿迁）6．李鸿章组建的北洋舰队是中近代史上哪场历史运动的产物（   ）

A．洋务运动                          B．戊戌变法

C．辛亥革命                          D．新文化运动

【答案】A
（2017·江苏宿迁）7．下列口号中，最能体现五四运动“反帝反封建”性质的是（   ）

A．“打倒列强，除军阀”               B．“取消二十一条”

C．“外争国权，内除国贼”             D[image: image4.png]FRM (ZXXK.COM BRI P B




．“拒绝在巴黎和会上签字”

【答案】C
（2017·江苏宿迁）8．“井冈山，两件宝，历史红，山林好。”其中“历史红”的主要依据是（   ）

A．中国共产党诞生地                  B．南昌起义爆发地
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．长征胜利会师所在地                D．创建了第一个农村革命根据地

【答案】D
（2017·江苏宿迁）9．据日军《步兵第10团战斗详报》中记载，台儿庄中国守军“决死奋战之状历历在目”，“士兵依靠堑壕顽强抵抗直到最后”。台儿庄中国守军的总指挥是（   ） 

A．叶挺           [image: image6.png]FRM (ZXXK.COM BRI P B




                   B．彭德怀

C．张学良                            D．李宗仁

【答案】D[来源:学&科&网Z&X&X&K]
（2017·江苏宿迁）10．最早把毛泽东思想确定为党的指导思想的会议是（   ）

   A．遵义会议                          B．中共七大[来源:学科网]
C．第一届全国人民代表大会            D．中共十五大

【答案】B
（2017·江苏宿迁）11．“史论结合”是学习历史的基本要求。下列史实与结论对应不当的是（   ）

A．《双十协定》的签订，维[image: image7.png]FRM (ZXXK.COM BRI P B




护了国家的和平与稳定

B．三大改造的完成，标志着我国开始进入社会主义初级阶段

C．1972年尼克松访华，中美关系开始走向正常化

D．“四人帮”被粉碎，标志“文化大革命”结束

【答案】A
（2017·江苏宿迁）12．被誉为“杂交水稻之父”的是（   ）

A．黄继光                            B．焦裕禄

C．袁隆平                            D．邓稼先

【答案】C
（2017·江苏宿迁）13．1825年，“旅行者”号机车“牵引着6节煤车、20节挤满乘客的客车，载重达9万千克，在新铺好的铁路上试车，时速达15千米”。“旅行者”号机车的动力来自于（   ）

   A．牛力和马力                        B．蒸汽机

C．内燃机                            D．电动机

【答案】B
（2017·江苏宿迁）14．在《论法的精神》中充分阐述“三权分立”学说的启蒙思想家是（   ）

A．但丁                              B．马克思

C．孟德斯鸠                          D．卢梭

【答案】C
（20[image: image8.png]FRM (ZXXK.COM BRI P B




17·江苏宿迁）15．“大战历时4年多，将30多个国家和地区的15亿人口卷入战争……飞机、坦克、毒气首次用于战争……战争期间，双方死伤达3000余万人，经济损失3400多亿美元”对上述材料解读有误的是（   ）

A．材料中的“大战”是指第一次世界大战[来源:学科网]
B．这场“大战”的转折点是斯大林格勒战役

C．科技的不当应用会给人类带来巨大的灾难

D．战争危害巨大，我们要珍爱和平，反对战争

【答案】B
（2017·江苏宿迁）16．图4是苏俄（联）粮食产量变化曲线图。1921~1925年粮食产量迅速增长的主要原因是实施了（   ）
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A．农奴制改革                        B．战时共产主义政策

C．新经济政策     [image: image10.png]FRM (ZXXK.COM BRI P B




                   D．赫鲁晓夫改革

【答案】C
（2017·江苏宿迁）17．第二次世界大战期间，为了对付共同的敌人——法西斯，遭受侵略的国家不断加强联合并于1942年结成了（   ）

   A．欧盟                              B．三国同盟

C．联合国                            D．国慰反法西斯同盟

【答案】D
（2017·江苏宿迁）18．法国前总统吉斯卡尔德斯坦言称：“一个反对美国的欧洲是不可想象的，一个美国庇护下的欧洲是不能接受的。我希望一个站起来的欧洲。”其意图在于（   ）

   A．建立一个强大的单边主义的欧洲      B．努力构建一个统一的欧洲

C．重新确立欧洲的国际中心地位        D．建立平等的欧美伙伴关系

【答案】D
（2017·江苏宿迁）19．近代以来，文艺巨匠们创作了许多闻名世界的作品。下列对应不正确的一项是（   ）

A．列夫·托尔斯泰——《哈姆雷特》    B．梵高——《向日葵》

C．贝多芬——《英雄交响曲》          D．毕加索——《格尔尼卡》

【答案】A
（2017·江苏宿迁）20．下列是不同时期世界形势示意图。其中能够反映当前世界形势的是（   ）
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【答案】D
二、非选择题：共4小题。第21题7分，第22题8分，第23题7分，第24题8分，共30分。请把每题答案写在答题卡对应位置上。

（2017·江苏宿迁）21．在世界文明坐标系中确立中国符号，融入中国元素，是增强民族自信，提升国家“软实力”的重要途径。阅读下列材料，回答问题。

   材料一  自2004年韩国首尔第一家孔子学院建立以来，目前世界上120多个国家和地区设有470多所孔子学院，尚有200多所处于申请中。

——吴飞《孔子学院与中国文化的国际传播》

   （1）根据所学知识，指出孔子所创立的学派及该学派的思想核心。（2分）

材料二  我们所知道的最早的考试制度，是中国所采取的选举制度，及其定期举行的考试。
——《英国大百科全书》

   （2）材料二中所讲的“选举制度”是指中国古代的哪一制度？这一制度的创立有何积极意义？（2分）

材料三  火药、指南针、印刷术——这是预告资产阶级社会到来的三大发明。
——马克思

   （3）根据材料三，概括中国三大发明西传后对西方社会转型所产生的影响。（1分）

材料四  见图5、图6
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（4）材料四中图5所反映的内容对世界外交有何积极意义？在图6呈现的历史时刻，邓小平通过什么伟大决策使中国以崭新的面积走向世界舞台？（2分）

【答案】（1）学派：儒家（1分）  思想核心：“仁”的学说。（1分） 

（2）选举制度：科举制。（1[image: image13.png]FRM (ZXXK.COM BRI P B




分）积极[image: image14.png]FRM (ZXXK.COM BRI P B




意义：打破了门第限制，给知识分子提供了做官参政的机会；为统治阶级吸收、笼络人才拓宽了道路；提高了官吏的文化素养；调动了人们积极进取的精神。（1分，答出其中一条即可。） 

（3）影响：促进西方由封建社会向资本主义社会过渡。（1分，答出“推动西方资本主义社会到来”也可。）

（4）积极意义：成为解决国与国之间关系的基本原则（或基本准则）。（1分）伟大决策：改革开放。（1分）
（2017·江苏宿迁）22．新中国成立后，党和政府在探索社会主义建设的道路过程中，实施了一系列经济政策，这些政策给中国社会的发展带来了重要影响。阅读下列材料，回答问题。

材料一  1953~1957年，我国农业、轻工业和重工业产值增长速度和比重变化表

	[image: image22.png]        变化

行业
	1953年农轻重比例（%）
	1957年农轻重比例（%）
	1953~1957年平均增长速度（%）

	农业
	52.8
	43.5
	4.5

	轻工业
	29.6
	29.2
	12.8

	重工业
	17.6
	27.3
	25.4
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1）从材料一图表中，我们可以看出哪一行业发展最快？这种现象的[image: image16.png]FRM (ZXXK.COM BRI P B




出现是由于党和政府实施了哪一发展规划？（2分）

材料二  八大二次会议（1958年）肯定了当时已经出现的“大跃进”形势，并且说，中国正在经历着“一天等于20年”的伟大时期。要求缩短超英美的时间，争取7年赶上英国，再加8年或者10年赶上美国……要掀起一个“以钢为纲”带动一切的“大跃进”。
——孙健《中华人民共和国经济史》

   （2）根据材料二，概括“大跃进”的特点。结合所学知识，谈谈“大跃进”给中国社会带来的消极影响。（2分）

材料三  “文革”时期安徽凤阳一段花鼓词唱道：“凤阳地多不打粮，碾子一住就逃荒。只见凤阳女出嫁，不见新娘进凤阳。”
   1979年，凤阳县粮食产量比历史上的最高年份增长了99%。老百姓唱道：“大包干，就是好，干部群众都想搞，只要搞上三五年，吃陈粮烧陈草……”

——摘自岳麓版《中国历史》（八年级下册）

   （3）材料三中两段唱词反映凤阳农村发生了怎样的变化？其主要原因是什么？（2分）

   （4）综合上述，你认为国家在制定经济政策时应遵循哪些原则？（2分）

【答案】（1）行业：重工业。（1分） 发展规划：第一个五年计划（答出“一五计划”也可）。（1分）

（2）特点：高速度、[image: image17.png]FRM (ZXXK.COM BRI P B




“以钢为钢”（答出一点即可，1分）。

消极影响：破坏了生态环境；造成国民经济（农轻重）比例失调；造成三年困难局面。（答出其1条即可，1分）

（3）变化：粮食产量提高，人民生活改善。（1分）  主要原因：实行了家庭联产承包责任制（或包产到户、联产承包。）（1分）

（4）应当遵循的原则：遵循客观经济规律；生产关系调整要符合生产力水平；制定经济政策要实事求是，符合基本国情；要把人民利益放在优先考虑的地位；稳中求进。（答出2点以上给2分，每点1分。）
（2017·江苏宿迁）23．英、美、日都是当今世界有影响力的国家，探究它们的崛起历程，总结它们的成功经验，对实现中华民族伟大复兴有着重要的借鉴意义。阅读下列材料，回答问题。

   材料一  英国用光荣革命的非暴力手段，建立了一种新的政治制度……新制度营造出一种宽松，自由和开放的环境。否则，就难以想象，英国社会如何能在18、19世纪和平地实现现代化。
   ——钱乘旦《世界现代化历程》

   （1）材料一中所说的“新的政治制度”指什么政治体制？根据材料一，概括这种“新制度”对英国崛起产生的积极影响。（2分）

材料二  [image: image18.png]FRM (ZXXK.COM BRI P B




在十九世纪后期，落后于英国和法国技术的美国技术，突然获得了大[image: image19.png]FRM (ZXXK.COM BRI P B




发展，并以电灯、打字机、电话以及三样革命性进展——电、汽车和飞机——改变了世界。
——活尔特·拉斐尔《美国世纪》

   （2）根据材料三并结合所学知识回答，美国“革命性进展”得益于哪一次技术革命？美国进行这次技术革命的政治条件是什么？（2分）

材料三  二战后，日本抓住各种有利的外面机遇……同时，注重激发自身内部潜力，如战后日本的教育经费在政府的财政预算中所占比重超过20%，名列资本主义世界各国之首。到1987年，日本成为仅次于美国的世界第二经济大国。
——摘编自岳麓版《世界历史》（九年级下册）

  （3）根据材料三并结合所学知识，指出二战后日本得以崛起的内部和外部原因。（2分）

  （4）上述三国崛起的经验，对中华民族的伟大复兴有何启示？（1分）

【答案】（1）政体：君主立宪制。（1分）各级影响：使英国在18、19世纪和平实现了现代化。（1分）

（2）第二次技术革命；（1分）  政治条件：南北战争维护了国家统一。

（3）内因：重视教育，培养人才；制定合理的发展战略（答出其中一点即可，1分）

外因：美国的扶持；朝鲜战争爆发，美国对日本的军事订货；第三次科技革命。（答出其中一点即可，1分。）

（4）启示：进行制度创新；进行科技创新；维护国家统一；重视教育；抓住历史发展机遇等。（答出其中一点即可，1分。）
（2017·江苏宿迁）24．近代以来，世界不断由孤立、分散走向整体。阅读下列材料，回答问题。

   材料一  为什么世界历史应从1500年开始……回答是，1500年以前，人类基本上生活在彼此隔绝的地区中……直到1500年前后，各种族集团之间才第一次有了直接的交往。从那时起，它们才终于联系在一起。
——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

（1）在材料一中，作者提出了一个什么观点？结合所学知识，指出他得出这一观点的史实依据。（2分）

   材料二  与外界完全隔绝曾是保存旧中国的首要条件，而当这种隔绝状态通过英国而为暴力所打破的时候，接踵而来的必然是解体的过程。
——马克思《中国革命和欧洲革命》

（2）“与外界完全隔绝”的状态主要是由于清王朝实行哪一外交政策造成的？这种状态被打破，始于英国发动的哪场战争？（2分）

材料三  
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（3）材料三中的两位历史人物对经济全球化各持什么态度？结合所学知识，分析造成这种差异的原因。（3分）

（4）综合上述材料并结合当前国际经济形势，谈谈你对经济全球化的认识。（1分）

【答案】（1）观点：“世界历史应从1500年开始”。（1分）  史实依据：新航路开辟使世界由分散走向整体。（答出“新航路开辟”也可，1分。）
（2）政策：闭关锁国政策（或闭关政策，1分）  战争：鸦片战争。（1分）

（3）卡斯特罗对全球化持批评态度（或“批判态度”不能答成“反对”、“拒绝”。1分）

克林顿支持态度（或“认同”等，1分）

造成差异的原因：两国在经济全球 化中的地位不同。（答出“两国综合国力不同”、“古巴是发展中国家，美国是发达国家”也可。1分）

（4）认识：经济全球化是历史发展的必然趋势，我们要顺应经济全球化潮流，同时注意趋利避害。经济全球 化是一把双刃剑。（意思相近即可，1分）[来源:Zxxk.Com]
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